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جنگ یمن با گذشت حدود 7 سال، 
همچنان یکی از پرونده‌هایی است که 
هر از گاهی دنیا و منطقه را سورپرایز 
می‌کند. حالا هم این پرونده نه تنها 
امارات و عربستان، به عنوان دو بازیگر 
اصلی آن، بلکه شرکای فرامنطقه‌ای 
آنها در غرب و منطقه را هم متحیر 
کرده است. روز دوشنبه بر اساس اعلام 
خبرگزاری رسمی امارات )وام(، پلیس 
ابوظبی از انفجار ۳ تانکر حامل سوخت 
و آتش‌سوزی در منطقه تاسیسات 
صنعتی نزدیک فرودگاه بین‌المللی 
ابوظبی خبر داد. در اخبار تکمیلی 
اعلام شد که این ۳ تانکر حامل سوخت 
در منطقه صنعتی المصفح در نزدیکی 
مخازن  adnoc   قرار داشته‌اند که پس 
از تشدید آتش‌سوزی یکباره منفجر 
شده‌اند. پلیس ابوظبی حدود دو ساعت 
بعد با انتشار یک بیانیه اعلام کرد که در 
اثر انفجار تانکرهای سوخت، سه تن 
از جمله یک پاکستانی و دو هندی 

جان خود را از دست داده و شش تن 
دیگر نیز جراحات اندک و متوسطی 
برداشته‌اند. انتشار این خبر باعث شد 
تا بلافاصله پرواز هواپیماها در فرودگاه 
ابوظبی متوقف شود. در همین راستا 
ائتلاف عربی اعلام کرد که استفاده 
از پهپادها توسط حوثی‌ها را رصد 
کرده‌ایم و کاملًا مشخص شده است 
که تعدادی از پهپادهای بمب‌گذاری 
شده از فرودگاه بین‌المللی صنعا به 
پرواز درآمدند و در امارات به هدف 
اصابت کردند. این مواضع ائتلاف عربی 
که رهبری آن را سعودی‌ها در اختیار 
دارند برای اماراتی‌ها چندان خوشایند 
نبود؛ چراکه خبرگزاری وام به نقل 
از سازمان ملی اورژانس و مدیریت 
بحران ادعاهای مطرح شده درباره 
اینکه نیروهای وابسته به انصارالله 
یمن یک موشک را به سمت امارات 
شلیک کردند رد و مدعی شد امارات 
سامانه‌های پدافند هوایی در اختیار 
دارد که قادر هستند با هرگونه تهدید از 
هر نوعی مقابله کنند. این ادعای بزرگ 
اماراتی‌ها اگرچه ممکن است درست 
به نظر بیاید اما انتشار جزئیات این 

عملیات به نوعی نشان داد اماراتی‌ها 
چندان هم که می‌گویند بر اوضاع 
اشراف ندارند. عصر روز دوشنبه برخی 
منابع ویژه به شبکه خبری المیادین 
اعلام کردند که ۲۰ فروند پهپاد و ۱۰ 
موشک بالستیک یمنی اهداف مهمی را 
در امارات هدف قرار دادند. در این میان 
اما یحیی سریع، سخنگوی نیروهای 
مسلح یمن آب پاکی را روی دستان 
اماراتی‌ها و رسانه‌های آنها ریخت و 
تمام ابعاد عملیات علیه ابوظبی را 
فاش کرد و به تمام گمانه‌زنی‌های 
پاسخ داد. او اعلام کرد موشک‌هایی 
که در عملیات إعصار الیمن )توفان 
یمن( به کار گرفته شد موشک‌های 
بالدار از نوع قدس ۲ بودند و همچنین 
پالایشگاه نفت در منطقه المصفح 
و فرودگاه ابوظبی با چهار موشک از 
این نوع هدف گرفته شدند. سخنگوی 
نیروهای مسلح یمن اعلام کرد که 
یک موشک بالستیک از نوع ذوالفقار 
نیز فرودگاه ابوظبی را هدف گرفت، 
اما پهپادهای صماد ۳ نیز تعدادی از 
اهداف مهم و حساس را هدف قرار 
دادند. در این میان سخنگوی نیروهای 

مسلح یمن اعلام کرد که حملاتی هم 
به فرودگاه دبی انجام شده است، اما 
آنچه در این میان باید مورد نظر قرار 
بگیرد، سکوت ابوظبی است. ضیف الله 
الشامی، وزیر اطلاع‌رسانی دولت صنعا 
در این مورد اعلام کرده پیام انضباطی 
که قرار بود به امارات داده شود، داده 
شد و ما یک عملیات تنبیهی را علیه 
اماراتی‌ها به اجرا گذاشتیم و هنوز اقدام 
چندان عمیقی در خاک دشمن انجام 

نداده‌ایم. 

 تل‌آویو و واشنگتن 
هم به صحنه آمدند

اینکه چنین عملیاتی چرا در این 
برهه زمانی انجام شد، دلایل متعددی 
دارد اما یکی از این دلایل مهم، نقش 
خاکستری امارات در تحولات میدانی 
اخیر در یمن است. همه به یاد دارند 
که از دو ماه پیش تاکنون پیشروی 
انصارالله در استان مأرب به حدی تند 
انجام شد که بسیاری از تحلیلگران 
اماراتی و سعودی به انضمام کارشناسان 
نظامی و سیاسی غربی، اعلام کردند که 
این جنبش به زودی تمام این استان را 
در دست خواهد داشت و نمی‌گذارد 
هیچ اتفاقی به نفع ائتلاف عربی در یمن 
بیافتد. تحلیل این مفسران امنیتی - 
سیاسی درست بود؛ چراکه بر اساس 
داده‌های میدانی، انصارالله و کمیته‌های 
مردمی یمن توانستند به هر صورتی 
که بوده، نقاط استراتژیک مأرب که 
بیشترین نفت یمن در آنجا انباشت 
شده را به نفع خود آزادسازی کنند و 
همین مساله نه تنها ریاض و ابوظبی، 
بلکه لندن، تل‌آویو و واشنگتن را نگران 
کرد. بریتانیایی‌ها از چند سال پیش به 
همراه آمریکایی‌ها در یمن به صورت 
نظامی حضور داشتند ولی در این 
اواخر چندین پهپاد آمریکا هم توسط 
انصارالله ساقط شد و واشنگتن دلیل 
استفاده از آن را رصد و ترور رهبران 
القاعده در یمن اعلام کرده بود. بر همین 
اساس انصارالله بارها اعلام کرده بود که 
اماراتی‌ها نباید در یمن حضور داشته 
باشند؛ چراکه آنها نیروهای خود را از 
یمن خارج کردند اما درعوض مزدوران 
سودانی، الجزایری و آفریقایی را تسلیح 
کرده و آموزش دادند. انصارالله بارها 
به اماراتی‌ها اعام کرده بود که نباید 
شورای انتقالی جنوب یمن را مورد 
حمایت قرار دهند؛ چراکه این شورا به 
دنبال تجزیه جنوب یمن بوده و خواهد 
بود. بر این اساس، حمله به ابوظبی 
را باید یک نوع مخابره پیام هشدار به 
امارات دانست؛ اما به نظر می‌رسد که 
سعودی‌ها به دنبال تلافی هستند. 
پس از آنکه انصارالله این حملات را به 

عهده گرفت محمد بن سلمان، ولیعهد 
عربستان طی تماس تلفنی با محمد بن 
زاید آل نهیان، ولیعهد ابوظبی صریحا 
این حمله را تروریستی خواند و اعلام 
کرد که پاسخ ریاض به حملات شدید 
خواهد بود. ساعاتی بعد هم منابع 
پزشکی و محلی اعلام کردند که در 
حمله شامگاه دوشنبه ائتلاف سعودی 
به منطقه‌ای مسکون در صنعا ۱۴ تن از 
جمله غیرنظامیان یمنی کشته  شدند 
که برخی‌ این حمله را نوعی تلافی از 
سوی امارات و عربستان می‌دانند. در 
این میان اما شاهد واکنش یائیر لاپید، 
وزیر امور خارجه اسرائیل هم بودیم. 
او از جامعه بین‌الملل خواست تا فوراً 
برای جلوگیری از تضعیف امنیت 
منطقه اقدام کنند و در همین راستا 
اعلام کرد که تل‌آویو در کنار ابوظبی 
خواهد ایستاد. این در حالیست که 
جیک سالیوان، مشاور امنیت ملی 
کاخ سفید هم این حمله را محکوم 
کرد و چندی بعد عبدالله بن‌زاید، وزیر 
خارجه امارات خواستار درج مجدد نام 
انصارالله در فهرست تروریستی شد. 
فهرستی که نام انصارالله در زمان ورود 
بایدن به کاخ‌سفید از آن خارج شد تا 
مذاکرات میان طرفین انجام شود، 
ولی تاکنون اتفاقی در این راستا رخ 
نداد. با این حال به‌رغم آنکه سعودی‌ها 
وعده مقابله به مثل را داده‌اند، نگران 
آن هستند که انصارالله بار دیگر دست 
به چنین اقدامی علیه ریاض و عمق 

عربستان بزند. 

پس از حمله انصارالله به ابوظبی؛ عربستان منطقه مسکونی صنعا را هدف قرار داد

خونخواهی به نیابت از امارات
انصارالله بارها به اماراتی‌ها 

اعلام کرده بود که نباید 
شورای انتقالی جنوب یمن 
را مورد حمایت قرار دهند، 

چراکه این شورا به دنبال 
تجزیه جنوب یمن است و 
حملات پهپادی شامگاه 

دوشنبه برای مخابره 
هشدار در همین راستا 

انجام شد

 ساعاتی بعد از گفت‌وگوی 
ولیعهد عربستان و امارات 
با یکدیگر، منابع پزشکی 
اعلام کردند که در حمله 
شامگاه دوشنبه ائتلاف 

سعودی به منطقه‌ای 
مسکون در صنعا ۱۴ تن از 
جمله غیرنظامیان یمنی 

کشته شدند که برخی آن را 
نوعی تلافی از سوی امارات 

و عربستان می‌دانند

یک رسانه لبنانی از مخالفت حزب‌الله با درخواست آمریکا برای ارتباط با این حزب درباره پرونده لبنان خبر داد. 
روزنامه الأخبار لبنان دیروز )سه‌شنبه( اعلام کرد که آمریکا از طریق میانجیگران پیامی را برای حزب‌الله لبنان 
ارسال و در این پیام یک درخواست از این حزب کرده است. الأخبار در این باره نوشت: درحالی که متحدان لبنانی 
واشنگتن کمپینی را علیه مقاومت به راه انداخته‌اند، میانجی‌ها با ارسال پیامی از سوی دولت آمریکا به رهبری 
حزب‌الله، خواستار برقراری ارتباط با این حزب برای بررسی پرونده‌های مختلف 
لبنان شده‌اند. طبق این گزارش، حزب‌الله لبنان نیز در پاسخ به این پیام آمریکا به 
میانجی‌ها اعلام کرده است که به هیچ وجه حاضر به ارتباط با آمریکایی‌ها نیست. 
هاشم صفی الدین، رئیس شورای اجرایی حزب الله لبنان هم در سخنانی در تایید 
این مطلب گفت:آمریکا همواره خواهان ارتباط با حزب‌الله است اما ما با این مسئله 

مخالفیم.

در پی اعلام اجرای دستور تخلیه منزل یک شهروند فلسطینی در محله الشیخ جراح در شهر قدس اشغالی، درگیری‌هایی 
میان فلسطینیان و نیروهای پلیس رژیم صهیونیستی رخ داد. به گزارش خبرگزاری فرانسه، نیروهای پلیس رژیم 
صهیونیستی با فلسطینیان حامی محمود صالحیه، شهروند فلسطینی که تهدید کرده بود در صورت اجرای دستور تخلیه 
منزلش در محله الشیخ جراح واقع در قدس اشغالی، اقدام به خودسوزی می‌کند، درگیر شدند. پلیس رژیم صهیونیستی و 
شهردار قدس در بیانیه‌ای مشترک اعلام کردند، نمایندگانی به منظور اجرای دستور 
تخلیه پس از اختصاص دادن این زمین برای ساخت مدرسه‌ای به نفع ساکنان محله 
الشیخ جراح به سمت منزل محمود صالحیه رفتند. شاهدان عینی اعلام کردند، پس از 
ورود نیروهای پلیس، درگیری‌هایی میان فلسطینیان و نیروهای رژیم اشغالگر رخ داد 
اما بعدا فروکش کرد. از سوی دیگر، وزارت‌ خارجه فلسطین از جامعه جهانی خواست 

برای توقف جنایت رژیم صهیونیستی علیه خانواده صالحیه، فورا مداخله کنند.

درگیری نظامیان اسرائیل با ساکنان یک محله‌ در قدس اشغالیحزب‌الله درخواست آمریکا درباره پرونده لبنان را رد کرد

رئیس‌جمهوری بلاروس گفت، کشورهای غربی 
حدود ۳۰ هزار نیروی نظامی، تجهیزات و تسلیحات 
را در مرزهای غربی این کشور مستقر کرده‌اند، اما به 
رزمایش‌های مشترک بلاروس با همسایه خود، یعنی 
روسیه خرده می‌گیرند. به گزارش تاس، الکساندر 
لوکاشنکو، رئیس جمهوری بلاروس در دیدار با مقامات 
نظامی گفت، لهستان از ناتو خواست تجهیزات نظامی را 
در این منطقه مستقر کند. لوکاشنکو در این دیدار که با 
محوریت رزمایش نظامی مشترک بلاروس و روسیه در 
ماه آینده میلادی در کاخ استقلال مینسک برگزار شده 
بود، گفت: چرا چنین چاری انجام شد؟ ممکن است 
عواقبی داشته باشد. آن‌ها دارند آماده اقدامی جدی 
می‌شوند، یا حداقل در حال آماده‌سازی شرایطی هستند 
که طولانی مدت خواهد بود. رهبر بلاروس همچنین با 
اشاره به حضور نیروهای آمریکایی در کشورهای همسایه 
غربی این کشور، افزود: لهستان و کشورهای حوزه دریای 

بالتیک به ترتیب ۸۰۰۰ و ۱۰ هزار سرباز را در خود جای 
داده‌اند. آمریکایی‌ها آنجا چه می‌کنند؟ وقتی خودشان 
از این مسافت دور )آمریکا( به اینجا آمده‌اند، چرا بلاروس 
و روسیه را برای مانورها و رزمایش‌های مشترک توبیخ 
می‌کنند؟ یک جماعت جوشی هستند که سر جنگ 
دارند، این حرف‌ها به گوش ما می‌رسد! او تاکید کرد 
که اوکراین در نزدیکی مرزهای بلاروس حدود ۱۰ هزار 

سرباز به این منطقه اعزام کرد.

یک گروه از کارشناسان حقوق بشری سازمان ملل 
در بیانیه‌ای اعلام کردند، رهبران طالبان افغانستان در 
حال نهادینه‌سازی تبعیض جنسیتی سیستماتیک 
و گسترده و خشونت علیه زنان و دختران این کشور 
هستند. به گزارش آناتولی، این کارشناسان در 
بیانیه‌ای به شرح تدابیر محدودیت‌آمیز اعمال شده 
از زمان تصرف افغانستان از سوی طالبان در اواسط 
اوت سال گذشته میلادی به ویژه در ارتباط با زنان 
پرداختند. آنها تصریح کردند:‌ ما شاهد تلاش برای 
حذف مداوم زنان و دختران از عرصه حیات عمومی 
افغانستان هستیم، از جمله در نهادهای این کشور و 
مکانیسم‌های سابقا ایجاد شده برای کمک و حمایت 
در قبال زنان و دخترانی که با بیشترین سطح خطر 
در این کشور مواجه‌اند. آنها در این خصوص به اقدام 
برای تعطیل کردن وزارت امور زنان افغانستان و 
اشغال فیزیکی ساختمان کمیسیون مستقل حقوق 

بشر افغانستان اشاره کردند. این کارشناسان تصریح 
کردند: روی هم رفته این سیاست‌ها نوعی مجازات 
دسته‌جمعی زنان و دختران بر مبنای اهداف جنسیتی 
و اقدامات زیان‌بار را رقم می‌زنند. بر اساس این گزارش، 
یک نگرانی ویژه مربوط به تداوم محروم‌سازی زنان و 
دختران از حق اساسی آنها در برخورداری از تحصیل 
در مقطع متوسطه و دانشگاه در نظام آموزشی این 

کشور است.

سازمان ملل:

نگران حذف زنان از عرصه‌های مختلف توسط طالبان هستیم
لوکاشنکو:

غرب با بلاروس سر جنگ دارد

خبرخبر

فرشاد گلزاری

پس از اعتراضات خونین دوشنبه رخ داد:
 آغاز نافرمانی مدنی

 و اعتصاب عمومی در سودان
به دنبال کشته و زخمی شدن207 سودانی 
در تظاهرات اطراف کاخ ریاست جمهوری 
این کشور؛ گروه‌های سیاسی خواستار 
نافرمانی مدنی و اعتصاب عمومی شدند. به 
گزارش خبرگزاری آناتولی، شورای مرکزی 
گروه‌های آزادی و تغییر از سودانی‌ها خواست 
از دیروز )سه‌شنبه( نافرمانی مدنی را به مدت 
دو روز آغاز کنند. در بیانیه این شورا آمده 
است: کودتاچیان مرتکب کشتارهایی در 
حق ملت بی‌گناهی شدند که خواهان آزادی 
و کرامت خود هستند. کودتاچیان با گلوله و 
انواع راه‌های خشونت آمیز به معترضان حمله 
کردند. نافرمانی مدنی باید فرصتی برای متحد 
کردن گروه‌های انقلابی و آماده کردن آن‌ها برای 
ورود به جنگ سرنوشت ساز برای سرنگون کردن 
کودتاچیان باشد. جمعیت مشاغل سودانی نیز 
اعلام کرد، از معترضان می‌خواهیم که روند 
انقلاب را شدت بخشیده و خیابان‌ها را ببندند. 
همچنین کمیته‌های مقاومت در بیانیه‌ای 
اعلام کردند: باید خارطوم به طور کامل بسته 
شود و اعتراضات در این شهر و شهر ام درمان 
افزایش یابد. ما از تمام کارکنان و کارمندان 
می‌خواهیم با کمیته‌های مقاومت برای اعتصاب 
فراگیر و نافرمانی مدنی در روزهای ۱۸ و ۱۹ 
ژانویه هماهنگ شوند. هیئت سندیکای اساتید 
دانشگاهی خارطوم نیز از نافرمانی مدنی به مدت 
دو روز خبر داد. هیئت روزنامه‌نگاران سودانی نیز 
از تمام نهادهای منطقه‌ای و بین المللی که در 
زمینه حقوق بشر فعالیت می‌کنند خواست برای 

توقف جنایت‌های کودتاچیان وارد عمل شوند.

درخواست‌ها برای افزایش اعتراضات و 
نافرمانی مدنی بعد از آن صورت می‌گیرد که 
کمیته مرکزی پزشکان سودان اعلام کرد که 
در تظاهرات روز دوشنبه در اطراف کاخ ریاست 
جمهوری در خارطوم هفت تن کشته و 200 تن 
زخمی شدند. کمیته پزشکان سودان اعلام کرد 
که تعداد کشته شدگان طی تظاهرات از ۲۵ 
اکتبر تاکنون به ۷۱ تن رسیده است. از سوی 
دیگر از دیروز )سه‌شنبه( در ریاض نشست 
موسوم به دوستان سودان برای حمایت از نقش 
هیئت سازمان ملل در این کشور برای مذاکره 
میان گروه های سودانی برگزار شده است. در این 
نشست نمایندگان انگلیس، فرانسه، نروژ، سوئد، 
آمریکا، بانک بین المللی، صندوق بین المللی 
پول و امارات شرکت می‌کنند. دیوید ساترفیلد، 
فرستاده آمریکا به شاخ آفریقا و مولی فی، معاون 
وزیر خارجه آمریکا در امور آفریقا در این نشست 
حضور خواهند داشت. سفرای کشورهای اروپایی 
در خارطوم نیز در نشست شرکت می کنند. در 
این نشست درباره وضعیت سیاسی و حمایت از 
روند دموکراسی و ایجاد زمینه برای مذاکره میان 

گروه های سیاسی سودانی صحبت خواهد شد.
در این راستا استفان دوجاریک، سخنگوی 
سازمان ملل در جریان کنفرانس مطبوعاتی 
خاطرنشان کرد، سازمان ملل استفاده از زور و 
سلاح کشنده و مرگ‌بار در سودان را محکوم 
می‌کند. وی در ادامه بر اهمیت برخورداری همه 
افراد چه در خارطوم چه در هر مکان دیگر از حق 
تظاهرات مسالمت‌آمیز تاکید کرد. دوجاریک 
همچنین تاکید کرد: مهم است که فضایی 
مناسب برای گفت‌وگو در خیابان و داخل سالن 
ببینیم. ما همچنین شاهد گزارش‌هایی از حوادث 
نگران کننده در بیمارستان‌ها و سایر مکان‌ها 
هستیم. سخنگوی سازمان ملل همچنین 
تصریح کرد، تمامی شرکت کنندگان از نقش 
سازمان ملل در تسهیل رایزنی‌ها استقبال کردند. 
زمان بندی آنها امری بسیار مهم است زیرا نیاز 
به راهکاری فوری برای بحران کنونی وجود دارد. 
این تحولات با تداوم رایزنی‌های سازمان ملل 
در خصوص روند سیاسی سودان رخ داده است. 
این در حالیست که شورای حاکمیت سودان 
اخیراً پس از بالا گرفتن اعتراضات، مقرر کرد 
نیروی ویژه برای مقابله با تروریسم برای مقابله با 
تهدیدات احتمالی ایجاد کند و اعلام کرد که این 
اقدام در سایه تنش‌ها و اعتراضات مستمر در این 
کشور انجام شده است. دیدبان حقوق بشر هم 
این اقدام دولت سودان را گام برداشتن به سمت 

ایجاد یک آشوب ملی قلمداد کرد.

جهان‌نما


